

民主德国国家图书馆阅览工作简介

胡 燭 辉

民主德国国家图书馆阅览工作的组织分为书库、阅览室、外借处、发证组、馆际互借组、代查书码组、照相组等部分，共有50个工作人员。过去的大阅览室共有400个座位，三万册书，在战争中被毁，至今还没有恢复，现在设有科技阅览室，计40个座位，内藏有1600种杂志（当年及五年以内的），8600本书。学生阅览室有80个座位。普通阅览室和研究生阅览室共有80个座位，内藏有一万八千本书。四个阅览室内共有参考书3700本（主要是字典、辞典、书目和索引）。1956年到馆读者有九万人次。读者借书到阅览室内看，册数没有限制。在研究室内还有个人固定座位，借书可以保留三个月。外借只限于高等学校的教员、学生、科学院的研究人员、机关和工厂的工作人员。目前该馆共有团体外借2500户，个人外借二万户。同时，该馆规定：只有1880年以后出版的书可以外借。机关、团体借书的册数没有限制，教授和学生借书每次每人三册到五册，外借期限一般四个星期，但最近二十年出版的科技图书只有二个星期，超过四个星期每本要罚金20分，如果写信催要以后仍不归还，每本书要罚一个马克。报纸、杂志、贵重的书和手稿一般不外借。科学院院士、教授借贵重的图书要与该馆签订合同，保证不得损坏和按期归还。

一般反动图书与其他图书排在一起，在读者目录中也反映，但为了易于区别，在书和目录卡片上都作有红条的记号，这类书不借给一般读者，只借给科学研究人员参考，由科学干部负责审查。高等学校的学生因研究上需要如需参考此类图书时，只借给他（她）所学的专业书籍。西德出版的一些很反动的图书与一般的图书分开排架，由馆长直接控制。不过，西柏林的人来借还借给他，因为不借给他，他在西柏林也是可以买到的。

外借手续是，个人外借卡除一套按读者姓名字母排列的以外，还有一套按书码排列的。机关团体外借卡是按登记的号码排列。他们每週都检查一次，看看是否到期。

为了便利读者，该馆借出的图书还可以进行预约。预约的手续是由读者填写预约单一式三份，一

份通知已借去的读者，一份放在该书的架位上，一份由申请预约的读者保存，以便将来凭单借阅。

馆际互借工作：该馆与国内、西德和外国的大图书馆都建立有互借关系。向西德图书馆借书没有法律规定，只是根据习惯和传统。向国外借书首先要查清楚国内有没有，没有才能进行国际馆际互借。该馆进行国际馆际互借是根据1954年联合国教科文组织决定的国际馆际互借规则，借书时填写1936年国际图书馆协会制定的借书单，不必写信。与兄弟国家进行馆际互借时，寄出的图书由该馆负担邮费，与资本主义国家进行馆际互借时，寄出的图书，该馆不负担邮费。1956年各图书馆通过馆际互借的方式由该馆借出的图书共16,100册。另外，还有42,400册书是在西德的，该馆已把这些借书单转给了西德图书馆。

发证工作：新到馆读者阅览证分为一天、一月和半年三种，读者要领哪一种由他们自己决定。现在除学生、机关干部、工厂职员和反法西斯联盟的会员不要付阅览证的成本费外，其他的人都要收成本费。但该馆准备将来也不收成本费。

代查书码工作：该馆有七个中等干部专门替读者查书码。他们现在是按报纸、杂志、地方文献、图书等进行分工。目前人力不足，将来还准备按专业如医学、农业、工业等进行分工。他们的任务是代只知道书名或作者姓名而不知道书码的读者查书码。他们对这一工作很重视，如果中等干部查不到，还要通知目录部科学干部复查。如果查的结果证实本馆没有读者要借的那本书，科学干部还要考虑是否要购进。

显微照相工作：该馆自己没有外汇，只有科学文献中心有外汇。因此，他们向资本主义国家订购显微胶卷时，都请他们把胶卷寄给科学文献中心，由他们付款。与苏联是通过交换，不须付款。该馆照相只能照五十年以前的书，新书只能照其中的一部分，不能整本照，因为这牵涉到版权问题。

书库管理工作：在书库内工作的共有八个人，其中有一个工长，七个技术员，图书是采取分年按种次号排架，杂志也是一样，以购入的年份为准，以后新的杂志入藏则以装订的年份为准，原来的号码每种杂志都留有空位。